

提及“离任审计”，很多人可能对此颇为陌生。事实上，中小企业一般不会涉及到离任审计地开展，而在国企央企或者大型的集团公司，这些公司的高管离职，通常都需按要求开展离任审计。那么，离任审计主要审什么？离任审计流程是怎样的？接下来，本文将对此进行说明与介绍。

1、离任审计

也称任期终结审计，是指对法定代表人整个任职期间所承担经济责任履行情况所进行的审查、鉴证和总体评价活动。这一活动，对于引导和规范法定代表人的经营思想和经营行为、维护法定代表人的合法权益和揭露非法行为，对于深化经济体制改革、建立完善现代企业制度，都具有重要的意义。同时，通过离任审计，客观评价法定代表人在任期内经济责任履行情况，可以为组织人事部门正确、科学地考核和任用干部提供重要而具体的根据。

2、离任审计的内容

离任审计的内容主要取决于企业法定代表人在企业经营管理中的地位及其应履行的职责。概括起来，企业法定代表人在其任职期间应履行的责任主要包括三个方面：财务责任、管理责任和法纪责任，所以，离任审计的内容也由这三部分组成。审计的内容包括：有无因重大决策使集体财产造成严重损失；有无以权谋私、贪污、挪用公款、行贿、受贿等违法违纪的行为；有无违反中央、省、市关于廉政建设的有关规定；有无违反财政、财务收支规定和违反法律法规的其他行为。离任审计的种类按照审计的内容，可以将离任审计分为任期离任审计和破产离任审计。任期离任审计，就是对经济责任人完成其承担的任期目标等目标责任情况进行的审计。破产离任审计主要审查和确认企业破产的原因；确定对企业破产应当承担主要责任的主要责任人；监督破产企业的财产物资，包括破产清算时资产、负债项目的确认，资产价值的评估，破产资财的变卖和分配。

3、离任审计的方法

离任审计方法是指审计人员为取得充分有效的审计证据，据以证实被审事项的性质和发表审计意见而采取的各种手段。由于离任审计的内容包括财务责任审计、管理责任审计和法纪责任审计，是一项综合性审计。因此，进行离任审计，必然要综合运用多种审计方法。这些审计方法，除了检查、分析性复核等基本方法外，还会运用到 ABC 分析法、网络技术法、综合评分法、金额法等一些特殊方法。

4、离任审计主要审什么？

一般来说，有关于离任审计的审计内容，其主要包括以下几个方面：（1）审决策。决策是建立在权利设置基础上的。因而对于高管人员在职期间哪些项目或者行为是由其做出，这是审计人员需要重点关注的，尤其是在审批权限执行、项目效果验收、评价等方面。（2）审业绩。如果高管人员离职，该方面不作为重点考虑。但如果是企业内部调整，就得对其负责期间的业绩指标完成情况，也就是公司目前对其所负责模块的各个管理要素进行具体确认。同时，也需要对绩效、预算管理、项目进度、成本控制等可能影响业绩的内容进行审计。（3）审财务数据。业务数据最终结果都会反映到财务数据上来，比如采购人员，需要关注预付应付、暂估的真实性、准确性；同时，考虑采购产品价格趋势和质量情况等；依次类推，对每个业务模块结合财务数据予以确认。（4）审计非财务信息。对于离任审计来说，在某种程度上，非财务信息的确认才是重中之重。其中，重点是未执行完的合同、可能存在的抵押担保、未决诉讼、遗留问题、举报行为及其他未尽事宜。

5、离任审计流程是怎样的？

一般来说，企业开展离任审计，基本按照如下审计程序来进行：（1）选择与确定第三方审计公司，告知其审计服务需求，并商定具体服务事宜；（2）审计公司对企业审计风险进行评估，如评估通过，则双方签订正式审计服务协议；

(3) 企业提供背景材料并按要求准备离任审计所需资料；(4) 审计公司组建审计工作组，对企业材料进行深入了解；(5) 在审计开展前（通常为前 3 日），发放《审计通知书》；(6) 审计人员入场，推进离任审计工作实施，并对审计期间发现的问题进行具体记录，形成审计底稿；(7) 整理审计底稿，形成初步审计意见；(8) 与企业相关负责人交换审计意见；(9) 出具正式《离任审计报告》。以上是对离任审计主要审什么以及离任审计流程说明。对于存在开展离任审计需求的企业来说，其如若想要推进该项工作顺利开展，便有必要对文中介绍事项作重点了解、把握！

当前，对于市场中的一些企业来说，在其法定代表人或高层管理人员离职、转岗等情况下，会需要根据相关政策要求推进离任审计工作实施。

6、离任审计主要审什么？

多数情况下，在离任审计开展期间，审计人员要审查的内容主要包括：(1) 资产效益、负债、损益的真实性；(2) 成本、利润核算的合规性；(3) 关联企业的经济往来状况及双方往来的合规性；(4) 资产保值增值情况；(5) 任期内经济责任的履行情况。其中，离任审计所需重点关注的审计内容为：(1) 被审计人上任时公司的财务状况；(2) 被审计人任期内财务收支合规、合法、真实性；(3) 被审计人任期内净资产的增减；(4) 被审计人任期内重大的经营决策；(5) 被审计人任期内重大的法律诉讼及担保、涉及税务等事项；(6) 被审计人任期内各项管理制度的建设健全及执行情况；(7) 被审计人任期内有无损失、浪费、资产流失情况；(8) 被审计人离任后有无遗留问题，其具体情况及财务的影响。以上是对“离任审计查得严吗”以及“离任审计主要审什么”这两个问题的具体介绍。企业如对此不够了解，便可对文中介绍内容作详细把握！一般来说，离任审计的审查通常是比较严的。而且还需要根据真实审计情况出具《离任审计报告》，所以，需开展离任审计的企业，切不要存在侥幸心理，要按要求准备齐全审计所需资料，与审计人员密切配合推进离任审计工作实施！